

以西結書(九)神懲罰埃及

以西結書第 29-32 章說到對埃及的預言，時間從被擄的第 10~12 年，中間也穿插第 27 年。神興起巴比倫成為審判列國的工具，當時能與巴比倫相抗衡的，只有埃及。埃及自古就是當地的強權，與以色列的關係密切。屬靈上，埃及代表世界，法老代表世界的王。神藉著巴比倫審判以色列和周圍的列邦之後，也審判埃及。最終，埃及和其同盟都要被毀滅。象徵末世的審判，要臨到世界和世界的王。

一. 神攻擊法老〔以西結書 29:1-21〕

埃及屬靈的意思指「世界」，以色列人出埃及，可預表神帶領祂的兒女離開世界，經過曠野，要進到應許之地。神的兒子道成肉身來到世界，被釘十字架，那地方靈意上就是指埃及(啟 11:8)。以西結預言埃及要受審判，也可預表末世的審判。

1. **神與埃及為敵**〔結 29:1-5〕：第 10 年 10 月 12 日，耶路撒冷被圍滿了一年後，可能是法老的軍隊幫助猶大，暫時解除巴比倫對耶路撒冷的圍攻(耶 37:5, 11)。
 - a. 河中的大魚：法老被稱為大魚，又名「拉哈伯(賽 30:7; 51:9; 詩 74:14)」。海或眾水可以代表世界(啟 17:1)，法老預表世界的王，也就是撒但。
 - b. 說誇大的話：法老自比造物主。萬有本於神，也歸於神(羅 11:36)，撒但是受造的，卻想與神同等。末世的敵基督也顯出自大和狂傲(帖後 2:4)。
 - c. 被鈎拉上岸：大魚被拉上岸，離開水就無力量，成為飛鳥和走獸的食物，末世敵基督要被扔進火湖，跟隨牠的要被飛鳥當作食物(啟 19:20-21)。
2. **埃及成為荒涼**〔結 29:6-16〕：末世審判，有形質的要被火鎔化(彼後 3:12-13)，先前的天地將要過去，海也不再有了，將有新天新地要從天上降臨(啟 21:1)。
 - a. 蘆葦的杖：形容埃及的虛有其表，反覆無常。埃及給猶大的幫助，就像脆弱的蘆葦杖一樣，容易折斷。以賽亞早就指出埃及不能倚靠(賽 30:7)。
 - b. 全地荒廢：色弗尼塔〔密奪：埃及的北界〕直到古實〔埃及的南部鄰國〕，埃及從南至北全地必成荒廢。尼羅河貫穿南北，肥沃之地要成為荒涼。
 - c. 分散列邦：巴比倫王征服埃及後，把部分埃及人擄到巴比倫去，埃及人在 40 年後返國。巴比倫滅亡後，波斯王古列下詔各國被擄之人回歸本地。
 - d. 作為鑑戒：巴忒羅是北埃及，是埃及的發源地，無法再建立以往的威勢。神子民見到埃及沒落，失去投靠的對象，便想到自己的罪與神說的話。
3. **巴比倫的酬勞**〔結 29:17-21〕：被擄後 27 年 1 月 1 日〔571 B.C.〕，聖城被毀 16 年後，以西結預言巴比倫將入侵埃及，這事在三年後應驗〔568 B.C.〕。
 - a. 推羅的辛勞：神使用巴比倫懲罰推羅，巴比倫王圍攻了 13 年，軍兵頭都光禿，肩都磨破，才完成使命。神使巴比倫入侵埃及，作為酬勞和補償。
 - b. 埃及作掠物：神使巴比倫王打敗埃及，並入侵埃及，擄掠埃及的財物，當作軍兵的酬勞。神將列國賜給彌賽亞為基業，將地極賜為田產(詩 2:8)。
 - c. 先知能開口：當神斥責埃及時，如啟示錄中的第七位天使吹號發聲時，約翰吃了書卷，指著多民、多國、多方、多王〔世界〕說預言(啟 10:7-11)。

二. 神審判埃及〔以西結書 30:1-26〕

神懲罰埃及是全面性的審判，從埃及的法老、貴族大臣、同盟友邦、平民百姓，到各城、各地、江河、偶像，都要被神擊打。末後審判的日子，是普世性的審判，神要除滅地上的萬類，人和牲畜，偶像和城邑，使全地成為荒涼(番 1:2-13)。

1. **刀劍臨到埃及**〔結 30:1-5〕：埃及要受刀劍的審判，就是在戰爭中慘遭毀滅。神藉著巴比倫王尼布甲尼撒的手，征服埃及的同盟，除滅埃及的眾人。
 - a. 列國受罰之期：耶和華的日子就是密雲之日，列國受罰之期。神審判的日子，要興起刀兵，吹角吶喊，造成急難困苦，荒廢淒涼(番 1:14-16)。
 - b. 埃及百姓被殺：埃及被殺之人仆倒，人民必被擄掠，基址必被拆毀。如以色列人和耶路撒冷的情形相似，神以戰爭臨到全地，來施行審判。
 - c. 同盟一同仆倒：埃及是當地的強權，周圍的鄰邦依附埃及，形成同盟。古實在埃及以南；弗、古巴位於非洲北部沿岸地帶；路德位於小亞細亞。雜族的人民，可能指外國的雇傭兵；他們都與埃及人一同倒在刀下。
2. **埃及同盟傾倒**〔結 30:6-12〕：埃及強盛時，極其驕傲，多國多民附從埃及。但神要使埃及衰微，附從埃及的都遭殃。如大樹被砍倒，宿在其中的都四散。
 - a. 全地滅絕：審判臨到全埃及，從色弗尼塔可譯作：從色列尼〔埃及南界〕到塔〔密奪：埃及北界〕。神的審判普遍臨到埃及，沒有一個能逃脫。
 - b. 除滅眾人：依附和隨從埃及的都要傾倒。末世的獸〔敵基督〕和其同盟，就是跟從獸、拜獸、有獸印記的人，都要和獸一同受審判(啟 16 章)。
 - c. 遍地荒涼：巴比倫王不僅除滅埃及眾人，也毀壞埃及全地。埃及全地的灌溉系統因戰爭而被破壞，河水減少枯乾，莊稼歸於無有(賽 19:5-8)。
3. **埃及地受審判**〔結 30:13-19〕：埃及全地都遭審判，使偶像拆毀，城邑傾倒。偶像和城邑代表敵擋神的勢力(創 11:4)，在審判的日子，神必要追討。
 - a. 偶像毀滅：挪弗又名孟斐斯，是埃及的首都，也是埃及諸神廟宇的中心，主要是祭拜火神。神的審判就如火從埃及著起，燒盡埃及全地和各城。
 - b. 君王不在：埃及的法老自稱為太陽神的兒子，當神廟被毀，君權神授的根據沒有了，就不會再有君王出自埃及。埃及將被外來的政權所統治。
 - c. 諸城傾毀：埃及的諸城：巴忒羅、瑣安、挪、訓、挪弗、亞文、比伯實、答比匿，一一被神點名審判。末世審判時，列國的城也都倒塌(啟 16:19)。
4. **埃及人被分散**〔結 30:20-26〕：被擄後第 11 年 1 月 7 日，耶路撒冷淪陷前的三個月。可能這時法老出兵救援耶路撒冷，但旋即撤軍(耶 37:5-10; 結 17:17)。
 - a. 法老膀臂打折：法老出兵幫助猶大王西底家，卻被巴比倫王尼布甲尼撒擊敗。若攔阻神已經定意要毀滅的人，必要受到神的審判(耶 27:8-11)。
 - b. 神與法老為敵：神要審判埃及，就與埃及為敵，親自攻擊。神的子民若悖逆，使主的聖靈擔憂，神就轉作他們的仇敵，親自攻擊他們(賽 63:10)。
 - c. 神扶助巴比倫：神陸續攻擊埃及：B.C.605，法老尼哥在迦基米戰役中被巴比倫軍隊擊敗。B.C.587-586，法老合弗拉為援助耶路撒冷出兵，遭到慘敗。B.C.585-573，巴比倫在攻下推羅之後不久，就攻打並征服埃及。

三. 大樹的比喻〔以西結書 31:1-18〕

神用利巴嫩的香柏樹來比喻亞述，也比喻埃及，指出亞述過去的榮華茂盛，後來卻被砍伐，以致敗落。埃及也像亞述一樣，如香柏樹因高大榮華，就心驕氣傲，以致傾倒。尼布甲尼撒也曾如大樹被砍倒，顯明神在人的國中掌權(但 4 章)。

1. **高大的樹**〔結 31:1-9〕：被擄後 11 年 3 月 1 日，離耶路撒冷陷落只有一個月。榮華高大的聖殿即將被毀，這殿雖然甚高，神因人犯罪使它傾倒(王上 9:1-9)。
 - a. 威勢無可比：神以利巴嫩香柏樹的繁茂榮美與被砍伐棄掉的遭遇，比喻亞述的興起與敗亡，來警告埃及。埃及的聲勢堪比亞述，若是心高氣傲，也必同樣敗落。神阻擋驕傲的人，一切自高的必降為卑(賽 2:11-12)。
 - b. 宿在他蔭下：大樹枝條繁茂，吸引空中飛鳥、田野走獸、大國人民前來投靠。耶穌在天國的比喻，提到天國像是芥菜種，長成大樹，天上飛鳥都宿在它的枝上(太 13:32)。神使自卑的升為高(路 14:11)，賜恩給謙卑人。
2. **大樹傾倒**〔結 31:10-14〕：大樹倒的時候，宿在其枝上的也要與它一同敗落。不屬神和敵擋神的人，隨從撒但和今世的風俗，審判時必與撒但一同滅亡。
 - a. 升高而驕傲：利巴嫩的香柏樹能長得很高聳入雲，超過其它的樹。撒但因心中高傲，想要升到高天，在高雲之上，與至高者同等(賽 14:12-14)。
 - b. 砍倒在地上：過去依附這樹的，都繼續依附它；但不在它的蔭下，而在它的上面。撒但想要升高，卻被砍倒在地，落在坑中極深之處(賽 14:15)。
 - c. 下坑到陰府：凡依附這樹的，最後都要與樹一樣被交與死亡，到陰府去。不屬神的人，將來要去為魔鬼和他的使者所預備的永火裡去(太 25:41)。
3. **下到陰府**〔結 31:15-18〕：陰府或陰間 sheol 就是死人所在的地方，也是撒但最終的歸宿，又稱地獄。耶穌藉著死，敗壞掌死權的魔鬼(來 2:14)，從死裡復活，拿著死亡和陰間的鑰匙(啟 1:18)，使屬祂的人，脫離死亡，進入永生。
 - a. 下陰間的日子：指亞述被巴比倫摧毀的日子。巴比倫圍攻尼尼微第三年，暴雨衝垮底格裡斯河的堤壩，城牆倒塌，尼尼微就被攻陷(鴻 1:8-10)。
 - b. 在陰府受安慰：這是諷刺惡人的滅亡，即亞述的眾官長和列國諸君 見到身在陰府的亞述王，因同受審判而彼此得安慰。惡人會因別人的滅亡，而幸災樂禍；義人在陰間得安慰，是因為得著主的眷顧(路 16:19-25)。
 - c. 一同下到陰府：過去依附亞述的，都與亞述一同下到陰府。末世，撒但權勢被摧毀，追隨他的所有邪惡勢力也被剪除(啟 14:19; 19:20; 20:3)。
 - d. 未受割禮同葬：埃及人非常重視割禮與葬禮，他們認為與未受割禮的人同下陰間是極恥辱的事。在陰間，一切愛恨榮辱都消滅了(傳 8:8)。只有在基督裡才有復活和榮耀的盼望，若沒有神，就永遠受羞辱(但 12:2)。

四. 爲埃及哀哭〔以西結書 32:1-32〕

耶路撒冷和聖殿被毀之後，耶利米為此作了哀歌。以西結則為法老和埃及的眾民作哀歌。神不喜悅惡人死亡，但喜悅他們離開所行的惡(結 18:23)。神創造萬有，賜活物生命，有人選擇滅亡的道路，如掃羅滅亡，大衛仍為他寫哀歌(撒下 1:17)。

1. **法老的哀歌**〔結 32:1-10〕：被擄後的 12 年 12 月 1 日寫的。法老的哀歌就如推羅王的哀歌(結 28:12，和巴比倫王的詩歌(賽 14:4)，都是描述撒但敗亡。
 - a. 少壯獅子：法老原來是有尊榮權柄，如少壯獅子，後來卻做很大的破壞。撒但受造原是完全的，後來卻成了吼叫的獅子，到處吞吃人(彼前 5:8)。
 - b. 海中大魚：大魚 tannim，又稱為鱷魚(伯 41 章)，曲行的快蛇(賽 27:1)，拉哈伯(賽 51:9)，是神所造的(創 1:21)，就是撒但的別稱(啟 12:9)。
 - c. 黑暗遮地：神曾用黑暗之災，審判埃及(出 10:21-23)，只有以色列人家中都有亮光。神的審判臨到世界，神的子民卻要領受神的光(賽 60:2)。
2. **巴比倫的刀**〔結 32:11-16〕：神用巴比倫作為審判埃及的工具，埃及全地都要受審判，使埃及的驕傲歸於無有。巴比倫後來也受刀劍的審判，亡於波斯。
 - a. 眾民滅絕：埃及眾民無論大小，都要被滅絕，像神用以色列人滅絕迦南七族，從老到少都不保留。末世審判是全面的，每個人都要在審判台前。
 - b. 走獸除滅：神從多水中除走獸，指暴虐和不義的埃及領袖官長，他們無法再去欺壓百姓。末世審判過後，有新天新地，有義在其中(彼後 3:13)。
 - c. 眾人哀哭：在喪禮的場合，常僱用哀慟者來哭喪。末世的審判臨到時，每個人都要遭災難，人不僅為他人哀哭，也要為自己哀哭(路 23:28)。
3. **坑中極深處**〔結 32:17-25〕：被擄後的第 12 年 12 月 15 日，以西結為埃及的眾民哀號。看到地獄的悲慘可怕的景像，不是幸災樂禍，而是為他們悲戚。
 - a. 一同下陰府：埃及下陰間之後，遇見亞述、以攔、米設、土巴、以東、西頓。加上埃及，一共是 7 國。神的審判臨到世界，和不屬神的人。
 - b. 與惡人同臥：指不信的人，名字沒有被記在羔羊生命冊上的，他們都要去拜獸。但末世審判的時候，都要被扔在燒著硫磺的火湖裡(啟 21:8)。
 - c. 被殺的人中：列邦的人在世之時，行殺人流血的罪。將來白色寶座前的審判，各人是要照自己所行的受報應，被審判(賽 14:18-19; 啟 20:12)。
4. **一同受羞辱**〔結 32:26-32〕：法老在陰間，與被刀殺的一同躺臥，與下坑的人一同擔當羞辱。這是描述撒但在硫磺火湖裡，受羞辱永遠被憎惡(但 12:2)。
 - a. 帶著兵器下陰間：這些勇士帶著兵器下陰間，頭枕刀劍，骨頭上有本身的罪孽，他們曾在活人之地使勇士驚恐。在陰間就得著當得的報應。
 - b. 法老見了受安慰：撒但看到墮落天使和不信的人在火湖裡，就受安慰。撒但希望更多的人墮落，沉淪。而神的子民卻因神的公義彰顯而受安慰。

結論

神藉著審判，讓人認識祂的屬性，不僅神的子民能認識神，外邦人也要認識神。神審判時，彰顯神的聖潔和公義，也彰顯神的憐憫和恩慈。難怪大衛說：你責備我的時候顯為公義，判斷我的時候顯為清正(詩 51:4)。即使惡人受審判，神的心也顯出慈悲，為他們作哀歌。神的兒女愈認識神，就能在面對審判時，有正確的態度，如哈巴谷說的：求主在發怒的時候以憐憫為念(哈 3:2)。不僅為自己祈求，也為失喪的人祈求，使我們像以西結一樣，成為守望者，見證神的榮耀和恩典。